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Unternehmensbefragungen Frühling 2021:  
Die Stimmung in der Baselbieter Wirtschaft verbessert sich stetig 
 
Liestal, April 2021 
 

Die aktuellste Unternehmensbefragung fand im Zeitraum 4. bis 20. März 2021 statt1. Rund 48 Pro-
zent der befragten Unternehmen berichten derzeit von einem guten Geschäftsgang (besser/gleich 
Vorjahresniveau), 36 Prozent von einem befriedigenden (leicht unter Vorjahresniveau) und 16 Pro-
zent von einem schlechten (deutlich unter Vorjahresniveau).  

Im Vergleich zur letzten Umfrage vom Herbst 20202 hat sich die Lage in der Baselbieter Wirtschaft 
weiter entspannt. Der Anteil der Unternehmen mit einem deutlich schlechteren Geschäftsgang im 
Vorjahresvergleich ging zurück. Gleichzeit erhöhte sich der Anteil der Unternehmen mit einem Ge-
schäftsgang auf Vorjahresniveau oder besser.  

 

Frage: Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein? 

  
Bemerkung: Abbildung links n = 511, Abbildung rechts n = 646 
Quelle: Unternehmensbefragung «Lehrstellenförderung» März 2021 und November 2020 

Bezüglich den Erwartungen für die kommenden sechs Monate haben sich die Umfrageergebnisse 
zwischen März 2021 und November deutlich verändert: So erwarten gemäss der März 2021 Befra-
gung 22 Prozent (im November 2020 waren es 11%) der Unternehmen einen besseren Geschäfts-
gang. 71 Prozent der befragen Unternehmen rechnen mit einem gleichbleibenden Geschäftsgang 
(im November 66%) und lediglich 7 Prozent (im November 23%) einen schlechteren Geschäftsgang. 
                                                           
1 Hauptabteilung Berufsbildung Baselland in Zusammenarbeit mit dem Erziehungsdepartement Basel-Stadt und der 
Standortförderung Baselland und unter Einbezug der Handelskammer beider Basel, des Gewerbeverbands Basel-Stadt 
und der Wirtschaftskammer Baselland.  
2 economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Stimmungsbericht_Unternehmen_Herbst_2020_webpage.pdf  
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Das Resultat zeigt deutlich, dass die Betriebe im Kanton Basel-Landschaft nun wieder optimistischer 
in die nahe Zukunft blicken.  

 

Frage: Wie sind die Erwartungen zum Geschäftsgang in den nächsten 6 Monaten? 

 
 

Bemerkung: Abbildung links n = 464, Abbildung rechts n = 562  
Quelle: Unternehmensbefragung «Lehrstellenförderung» März 2021 und November 2020 

In der Umfrage «Stimmungsbarometer Spezial Frühling 2021»3 resultiert ein etwas pessimistische-
rer Ausblick. Aufgrund der 233 Rückmeldungen erwarten 16 Prozent der Baselbieter Unterneh-
men einen besseren Geschäftsgang und 50 Prozent einen unveränderten. Knapp 34 Prozent rech-
nen mit einem schlechteren Geschäftsgang im kommenden Halbjahr. 

Ein heterogenes Bild bei den Branchen 

Grundsätzlich in guter Lage und zuversichtlich für die Zukunft zeigen sich die Unternehmen im Life 
Sciences Bereich, in der Chemie, im Finanz- und Versicherungsbereich und im Immobilienwesen. 
Sämtliche befragten Unternehmen in diesen Branchen berichten von einem befriedigenden oder 
guten Geschäftsgang sowie von einem unveränderten oder sogar noch besseren Geschäftsgang 
im kommenden Halbjahr.  

Weiterhin sehr unerfreulicherer ist die Situation demgegenüber im Gastgewerbe: Über 80 Prozent 
der Unternehmen berichten von einem Geschäftsgang deutlich unter Vorjahrsniveau. Auch bei der 
Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren, dem Fahrzeugbau und dem Handel & Reparatur von 
Motorfahrzeugen zeigt sich derzeit ein schwieriges Umfeld. Die Aussichten für die nächsten sechs 
Monate sind aber in diesen Bereichen grundsätzlich positiv. In der März 2021 Umfrage zeigen sich 
auch im arg gebeutelten Tourismus- und Gastgewerbesegment erste Aufwärtstendenzen. Die 
grosse Mehrheit erwartet zumindest eine Stabilisierung oder sogar eine Verbesserung des Ge-
schäftsgangs. Ebenfalls ein deutlich positiveres Bild als in der letzten Umfrage vom Herbst 2020 

                                                           
3 Gemeinsam Umfrage von: Handelskammer beider Basel, Arbeitgeberverband Basel, Gebewerbeverband Basel-Stadt, 
Standortförderung Basel-Stadt und Baselland (Medienmitteilung vom 13. April 2021) 
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ergibt sich aus den Rückmeldungen aus dem Bereich Kunst, Unterhaltung, Erholung. Auch hier ist 
eine gewisse Aufbruchsstimmung erkennbar. 

Die Aussichten zur Beschäftigungsentwicklung bei den Baselbieter Unternehmen sind weiterhin 
sehr verhalten. Hier zeigt sich, dass die Unsicherheit trotz der erwarteten Erholung der wirtschaftli-
chen Lage nach wie vor hoch ist. 78 Prozent aller befragten Betriebe erwarten für die nächsten 
sechs Monate einen unveränderten Personalbestand. 9 Prozent gehen von einem Rückgang aus und 
13 Prozent rechnen mit einem Ausbau. Insgesamt präsentiert sich das Bild bei der erwarteten Ent-
wicklung des Personalbestands im Frühling aber etwas freundlicher als noch im Herbst 2020.  

 

Frage: Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands in 6 Monaten im Vergleich zu 

heute? 

  
Bemerkung: Abbildung links n = 509, Abbildung rechts n = 638  
Quelle: Unternehmensbefragung «Lehrstellenförderung» März 2021 und November 2020 

Zur Lehrstellensituation4 zeigt die Befragung, dass über alle Branchen hinweg 79 Prozent der Be-
triebe für das kommende Lehrjahr gleich viele Lehrstellen anbieten werden wie bisher. 14 Prozent 
werden zusätzliche Ausbildungsplätze schaffen und sieben Prozent werden weniger Lehrstellen be-
setzen. Seit Oktober 2020 hat der Anteil an Betrieben, die künftig weniger Lehrstellen anbieten 
werden, zugenommen. Es haben sich aber auch mehr Unternehmen dazu entschieden, ihr Lehrstel-
lenangebot auszubauen. 

Ausführliche Informationen zur Unternehmensbefragung finden Sie hier: 

https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Webversion_Ergebnisse_Unternehmensbefra-
gung_Maerz_2021_Lehrstellenfoerderung.pdf 

Kontakt: Thomas Stocker, 061 552 91 49, thomas.stocker@bl.ch 

                                                           
4 «Lehrstellensituation ist in den beiden Basel intakt», Medienmitteilung vom 26. März 2021 
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